

# 晋江出台九条措施 稳定发展粮食生产 防止耕地“非粮化”

本报记者 沈茜



吕建波正用水稻直播机播种晚稻。

当前,晋江千亩田畴间稻浪翻滚,种粮户战高温、抓农时,晚稻生产正有条不紊进行。日前,晋江市出台《稳定发展粮食生产防止耕地“非粮化”九条措施》(以下简称《措施》),进一步提高农户种粮积极性,推动粮食生产稳定发展。

## 增加补助 鼓励旱粮规模种植

前阵子,深沪镇华山村农民施能补每天都在田间地头,忙着采摘大豆。

“第一次种大豆,就喜获丰收,加上政府的补贴,今年的收益有保障了。”想到这些,施能补露出了欣慰的笑容。

施能补在深沪、英林、龙湖等地经营着1000多亩的农场,以往种植胡萝卜、花菜、花生等农作物。今年,他响应政府号召,在华山村增种了400多亩大豆。

他告诉记者,胡萝卜和大豆轮种,不仅可以提高土地利用率,而且大豆秸秆是很好的绿肥,可以改善土壤质量,为9月份种植胡萝卜打下良好的土壤基础。

“虽然是第一次种大豆,但是政府给补贴、送种子,政策特别好,给我们吃了定心丸。”施能补告诉记者。

他口中的补贴政策,正是《措施》中最

大的亮点。“我们鼓励旱粮规模种植,增加旱粮规模种植补贴。”晋江市农业农村局有关负责人表示,为调动农户种粮积极性,促进粮食种植结构优化调整,今年晋江市鼓励大豆种植,规模种植大豆20亩以上的,每亩给予补助300元。同时,将连片承包或流转20亩以上耕地种植大豆、30亩以上种植玉米和马铃薯、50亩以上种植甘薯的农业经营主体,纳入次年耕地地力保护补贴种粮大户奖励名单。目前,全市共有23户大豆规模种植户,种植面积达2312亩。

## 推广新技术 促进粮食高产高质

无须播种、育秧、插秧,即可完成水稻种植,你听说过吗?

日前,在陈埭镇闽禾一方农场,伴随着阵阵马达轰鸣声,在农场负责人吕建波的操控下,水稻精量穴直播机在田间快速前进,一排排沟渠,一行行种子瞬间出现在稻田中,很快就完成了一大片田地的播种。

当天,晋江市水稻精量穴直播现场会在这里举行,目的就是向广大农民推广水稻直播技术,为农民节省生产成本和人工。

“以前采用传统的种植方式,需要6个工人一起才能完成;现在采用直接播

种,我一个人就可以搞定。”吕建波笑着说,以前光是完成播种、育秧、插秧等环节就要半个多月,现在这些环节省去,有利于抢抓农时,在早稻收割完成后马上进入晚稻种植。

“说实话,现在招工都挺难的。有了这台机器,我就不需要用劳动力发愁了。一小时播10亩的话,一天可以种100多亩,效率比以前高多了。”吕建波还表示,有了这个新技术,还可以节省25%种子,节省农业生产成本。

水稻机械化精量穴直播技术的推广,减轻了农民的工作量,提高了农业生产效率,受到广大农户和农业生产者的欢迎。这也是晋江近年来积极推广粮食“五新”集成应用的举措之一。

据悉,2022年起,晋江市每年统筹农业产业发展专项资金,每年创建一批单产高于全市平均水平2%以上的粮食高产高质及绿色新品种示范片,从而提升粮食增产能力。

“我们希望通过完善粮食生产激励政策,稳定粮食生产面积,有效防止耕地撂荒,推进土地的规模流转,提高农户规模经营的效益和水平,从而提高种粮农民的收入。”上述负责人表示。

# 基层治理有“网” 服务“格”外高效 深沪镇推动网格化管理落细落实见成效

本报讯(记者 施蓉蓉 通讯员 蔡坤华)一名小孩在晋江深沪镇东海开发区通亿公司路口走失,镇村网格接力转发,17分钟帮其找到家人;用时5分钟,帮助高校老师与学生取得联系……今年以来,深沪镇深化党建引领网格管理,优化网格划分,下沉工作力量到一线网格,将网格化管理工作抓牢抓实,并在实践中不断见成效。

28日,深沪镇政府值班室接到一通来自哈尔滨理工大学的求助电话。原来,该校一名暂住地址为深沪镇曾村的杨姓学生登记的手机号码为空号,学校老师一直联系不上该学生。

曾下村为坑边村一自然村。于是,值班室工作人员立即联系坑边村党支部书记赖文艺并说明情况。随即,赖文艺在曾下村所在的第四网格人口台账搜索该学生的名字,并迅速检索到杨同学为该网格一企业员工的家属。第四网格网格长张再生马上和杨同学父母联系,让其通知该学生尽快联系学校老师,并通过值班室将情况反馈给校方。

“从接到值班室电话到把情况反馈给值班室,前后不超过5分钟,就顺利让校方和学生家属取得联系。”赖文艺说,这得益于坑边村网格人口台账完善度高。

据介绍,坑边村整个辖区,包括店面、出租房、企业等的人口信息都有录入台账,而且这份台账除居住在本辖区内的

员信息外,还将未居住在本辖区但居住在本辖区且与该区内流动人口相关的亲属信息整理成册,以备不时之需。比如,一名在坑边村企业上班的员工,其居住在深沪镇东山村的家属的基本信息在网格台账也能查询得到。

赖文艺表示,人口台账是网格化管理走深走实的基础。“如疫情防控的人员摸排、流调等工作,有了这份信息清晰的台账,我们的工作效率大大提高。”

坑边村通过网格化快速寻人并不是个例。

近日,华峰村一级网格员施双燕下班时,发现一名3岁左右的男童独自在第三网格六柱路公厕旁哭泣,周边数名热心村民也不认识该男童。施双燕第一时间将小孩的照片发到村里的4个二级网格群并说明现场情况。不到5分钟,第二网格群便有村民认出该小孩,家长也第一时间赶来接走小孩。

原来,该男童是第二网格一村民的孙子,因独自外出迷路,所幸及时寻回。

华峰村党总支书记鲍振俭说,通过网格快速找到人,是网格化管理的“基本功”。网格化管理落到细处实处,对村里工作的开展有着积极作用。在疫情防控工作中,华峰村就采用分网格方式开展核酸检测。此外,流动人口如有亲朋来华峰村,需要在网格群及时报备,网格员进行登记核查,做到人口台账滚动更新管理,

做到底数清、情况明。

基层网格管理工作不仅成为强化疫情防控的重要抓手,也让群众真正“入”“格”,激发主人翁意识,融入基层治理工作中。

近年来,华山村优化网格管理,划分4个二级网格,并组建相应的二级网格微信群。华山村党支部书记施仁来表示,在近期疫情防控工作中,网格化管理既能把面铺开,组织全员核酸检测,开展全覆盖摸排,也能精准定位寻人,摸排重点区域返乡人员,严格落实居家健康监测。

“网格化管理的另一个好处就是发动群众一起参与。”施仁来说,华山村以前的人居环境管理,每天由分管工作人员在村里各处巡查卫生不到位的,效率不高。现在,华山村的环境保洁人员也进入各网格群,群众看到卫生不到位的,就会拍照上传网格群,村里就会督促相关网格的保洁人员及时清理。

“这样相当于人人都是卫生监督员,无形之中也提升了村里环境卫生水平,营造爱卫生爱干净的文明氛围。”施仁来说。

下阶段,深沪镇将进一步强化党建引领网格管理工作,持续完善“横向到底、纵向到底”的网格化管理体系,与各相关部门形成齐抓共管合力,通过不断细化、完善网格化管理水平,织牢基层治理“一张网”,激发网格化管理新活力。

## 陈埭举办“初心学堂”党建共建活动

本报讯(记者 王诗伟 通讯员 丁迎迎)近日,晋江陈埭镇小教总支部委员会、晋江市第五实验小学支部委员会、西滨镇中心小学支部委员会联合举办陈埭党建片区“初心学堂”党建共建签约仪式暨初心讲师宣讲、青年学堂活动。

据悉,党建共建旨在加强基层党组织合作,构建“互帮互助、优势互补、共同发展”的党建工作新格局,丰富结对共建内容,深化“初心学堂”的互动交流,提升党建工作水平。

## 新塘司法所组织社区矫正人员参加公益服务活动

本报讯(记者 许春 通讯员 许莉莉)近日,晋江新塘司法所组织社区矫正人员到上郭社区东西三路开展公益服务活动,清理沿路垃圾,美化社区人居环境。

活动中,司法所工作人员与社区矫正人员边清理卫生边交谈,了解他们的思想动态和目前的生活状况,积极向他们宣传社区矫正的相关法律法规、道德规范和行为规范等。

通过本次公益服务活动,社区矫正人员积极参与到美化环境行动中,不仅增强了社会责任意识和悔罪改过意识,而且有助于不断改造、充实、完善自我,早日回归社会、服务社会。

## 新塘司法所走访社区矫正人员

本报讯(记者 许春 通讯员 许莉莉)近日,晋江新塘司法所工作人员到辖区内社区矫正人员进行走访,切实加强社区矫正人员的管理。

走访中,司法所工作人员实地了解社区矫正人员的生活环境、工作情况 and 思想状态,要求他们严格遵守国家法律法规及社区矫正的相关规定,同时也了解社区矫正人员的诉求,帮助他们解决遇到的难题,助力他们的生活早日步入正轨。

## 法律宣传进企业 普法知识入人心

本报讯(记者 王诗伟 通讯员 庄雅文)近日,晋江永和司法所集成企业开展法律专题知识普法宣传活动。

宣传活动以分发宣传单的讲座的形式进行。律师结合日常生活中经常遇到的法律问题,就民法典合同篇和安全生产方面的法律法规进行了讲解,引导职工遵法、学法、守法、用法。现场工作人员还向企业职工分发人民调解、法律援助法宣传手册,让在场的企业职工对人民调解、法律援助有了更进一步的了解。

此次普法活动内容丰富,旨在增强企业职工在相关业务中的风险防范意识和法律意识,营造学法、用法、守法的良好氛围。

## 诉前调解见成效 抚养纠纷终化解

本报讯(记者 黄伟强 通讯员 杨志鹏)近日,晋江内坑司法所成功诉前调解一起特殊的抚养权纠纷。

据悉,因日常生活、疾病治疗等费用导致家庭成员意见不一,当事人要求其子女履行相应义务,支付相应费用,并拟向法院提起诉讼。

内坑司法所工作人员随即走访当事人、村委会及相关驻村干部,了解到当事人家庭成员之间的关系基本和谐,日常生活中并不存在互不联系、互不理睬,甚至互相攻击等情形。虽然存在生活费用开支、疾病治疗等方面意见不一的矛盾,但完全可在家庭成员之间协商解决。

通过诉前调解,最后,当事人同意按司法所的调解意见解决纠纷,不再进行诉讼。这不仅避免了一家人对簿公堂的尴尬,也促进了社会和谐稳定。

## 晋江市人大常委会任免人员名单

(2022年8月30日晋江市第十八届人大常委会第四次会议通过)

- 任命陈永固为晋江市人民法院副院长;
- 任命苏晓瑜为晋江市人民法院审判委员会委员;
- 任命陈永哲为晋江市人民法院审判委员会委员;
- 任命苏友庆为晋江市人民法院审判委员会委员;
- 任命郭蕾为晋江市人民法院审判员;
- 任命吴国梁为晋江市人民法院审判员;
- 任命魏维平为晋江市人民法院审判员;
- 任命钟娴英为晋江市人民法院审判员;
- 任命刘青为晋江市人民法院审判员;
- 免去谢远欣晋江市人民法院金井人民法庭庭长、审判员职务;
- 免去王佩玉晋江市人民法院审判员职务。

## 晋江市人大常委会任免人员名单

(2022年8月30日晋江市第十八届人大常委会第四次会议通过)

- 任命许新报为晋江市人民检察院副检察长;
- 任命詹雅须为晋江市人民检察院检察委员会委员;
- 任命吴雅芳为晋江市人民检察院检察委员会委员;
- 任命洪凯岑为晋江市人民检察院检察员;
- 任命温佳芸为晋江市人民检察院检察员;
- 任命刘晶晶为晋江市人民检察院检察员;
- 免去曾文聪晋江市人民检察院检察委员会委员职务;
- 免去吴银鹏晋江市人民检察院检察委员会委员职务;
- 免去黄华安晋江市人民检察院检察员职务。



主办单位:磁灶镇人民政府 晋江经济报社

## 磁灶各村(社区)开展奖学助学活动

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 李玲玲)日前,晋江磁灶镇大埔村举行奖学助学金发放仪式,对本村16名应届大学生进行奖励资助,共计发放奖助学金9万元。

据介绍,大埔村从2010年起开始开展奖学助学活动,至今累计发放奖助学金122.8万元,惠及227名大埔学子。今年,村里奖励考取大学本科一批的优秀学子每人6000元;奖励考取大学本科二批的优秀学子每人5000元。

“大埔村重视人才教育培养,力争不让一个学生因家庭经济困难而失学。”大埔村党委书记、主任吴金程表示,村里不仅关注大学生,对其他有困难的学生家庭也及时帮助解决困难。

记者了解到,大埔村连续多年奖学助学只是磁灶各村(社区)崇文重教的一个缩影。连日来,磁灶大宅、上厝、坝头、前尾、钱坡、井边、下灶、苏垵等村也相继开展奖学助学活动。

在前尾村,村里为11名优秀学子发放奖学金1.2万元;在上厝村,村里奖励8名优秀学子每人2000元;在大宅村,村里的教育基金会累计奖励18名优秀学子,发放奖励金1.8万元;在钱坡村、井边村,钱坡公益基金会为两村42名优秀学子发放奖学金3.05万元;在下灶村,村两委和爱心人士共同捐资,为14名优秀学子发放奖学金2.8万元;在苏垵村,村慈善基金会为18名优秀学子发放奖励金3.5万元,其中,研究生每人3000元、考取大学本科一批的每人2000元、考取大学本科二批的每人1000元。

近年来,磁灶社会各界越来越重视教育事业发展,每年开学季、教师节,类似的奖学助学活动都在各村(社区)开展,有的已持续10多年时间。

## 青阳派出所开展禁毒宣传教育活动

本报讯(通讯员 蔡燕婷 记者 朱艳)为进一步落实疫情防控常态化形势下的防电信网络诈骗、禁毒宣传工作,确保疫情防控与防诈骗、禁毒宣传工作齐头并进,近日,晋江市公安局青阳派出所联合禁毒大队在核酸检测采样点,开展“防疫不松懈,宣传不止步”禁毒宣传教育活动。

活动中,民警向群众发放防电信网络诈骗、禁毒宣传资料,帮助群众了解常见的电信网络诈骗方式,提醒大家多加提防,“不轻信、不汇款”;疫情期间要增强自我保护能力,远离电信网络诈骗。

此外,民警还通过派发禁毒知识宣传彩页,向群众讲解如何识别毒品及增强自我防范能力,进一步增加群众拒毒、防毒、禁毒意识。